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Природознавство.  2 клас 

Тема уроку.  Не зривай первоцвіти!
Мета уроку. Поглиблювати знання дітей про первоцвіти, їх значення,  вдосконалювати навички проектної роботи, розвивати вміння бачити красу, розвивати монологічне мовлення, мислення, пам'ять, увагу, формувати дух громадянина України, виховувати любов до рідного краю, бажання охороняти,  берегти і примножувати природу.

Обладнання. Костюми Зими, Весни, Підсніжника, Сонечка, Ведмедя, Вовка, Синоптика, кошик  з виготовленими первоцвітами для Весни, фотоілюстрації та  малюнки з зображеннями первоцвітів, книга «Школа малювання. Крок за кроком» Адамянц Р.А., картка Синоптика, пам’ятки друзів природи, корзинка з оригамі-підсніжниками, Червона книга України, мульмедіа (презентація).
Тип уроку. Урок засвоєння нових знань, умінь, навичок 
Форма уроку. Урок-звіт по проектній технології
Хід уроку

І. Організаційний момент


Доброго дня тобі, небо блакитне,   (Слайд 5)
Доброго дня тобі, сонечко світле!

Доброго дня вам, квіти тендітні,

Доброго дня вам, гості привітні!

Вітаю вас, любі діти, на нашому уроці

Чекають вас відкриття на кожному кроці

Знову в гості до природи йдемо

Цікаві знання собі візьмемо.

Наш девіз:

Думати – швидко,

Відповідати – чітко,

Працювати – дружно,

Запам’ятовувати – міцно!

ІІ. Хвилинка спостережень
Народна мудрість:

Трапляється такий год, що на день по сім погод?

Для кожної пори року характерна своя погода.

У класі постійно працює наш гідрометцентр.

Слово нашому синоптику…
Доповідь синоптика  (Слайд 6)
   А зараз про погоду.
Сьогодні - … (назва дня тижня, дата)

Стан неба - …

Температура повітря – …

Вітер - …

Опади - …

   Погода сьогодні у нашому селищі, у школі, у 2-Б класі сприятлива, отож всім бажаю гарного настрою, цікавих знань і відкриттів.
ІІІ. Повідомлення теми, мети уроку  ( Слайд 7)
   Упродовж 7 днів ми працювали над міні-проектом «Не зривай первоцвіти!». Учні класу були поділені на групи. Зараз ми познайомимося.  Я називаю групу – діти піднімаються. Група «Театрали», будь ласка. Група «Художники», група «Народознавці», група «Екологи». У кожної групи були певні завдання. Театралам слід було підготувати інсценівку та костюми для показу, художникам – виконати малюнки, дібрати до малюнків загадки, народознавцям підготувати легенди, прикмети тощо, екологам вивчити вірші на природоохоронну тематику. І ось  сьогодні ви будемо звітувати про свою роботу.

ІV. Робота над темою уроку. Звіт творчих груп  
 А розпочинати будуть «Театрали»,  діти, які готували інсценівку. (Слайд 8)
Інсценівка
Зима - Стало біло навкруги, я розтрушую сніги,

Поганяю холоди, води сковую в льоди.

В дружбі з дітьми я всіма,

Здогадались? Я …. (зима).
Вовк – Набридла ти мені, зима холодна, люта. (Тупає ногою, вдаряє хвостом  скрипить зубами.)

· Ану, тікай, зимо!
Ведмідь – (Прокинувся. Вилазить із барлога, протирає очі, лапою погрожує.)

· Тікай по-доброму, зима, доки я не розгнівався!
Зима – Ще чого? Ще мій час не минув! Швидко замету вас, напущу холоду.

(Сипле снігом, вітрами свище.)
Сонечко. (Викочується із-за хмари)

         Взимку низько я ходило , вам не щедро я світило,

         Зараз - вище піднялося і за справу узялося:

         Сонну землю зігріваю, з неї сніг та лід зганяю,

         Зазирну й до вас в віконце: я – весняне тепле…    ( сонце) 
         Годі, квіточки, вам спати,

        Час давно вже вам вставати.

 ( З’являється із-під снігу білосніжна квіточка).
Підсніжник  (Виходить.)
· Сонечко, грій тепліше,

А ти, зима, втікай скоріше!
Зима – Ні вовка, ні ведмедя я не боюся. А ось почула, як співає підсніжник,
Побачила його білі пелюстки, то вирішила, слід швидко сховати вітри, снігопади, завірюхи…  я зникаю.
Підсніжник 

· Я з – під снігу з’явився,

Прокинувсь од сну,

Усіх запрошую

Зустрічати весну.
Весна 
· Я – весна, до вас завітала-

Холод-сніг увесь прогнала

      І дарую залюбки


    Лісу трави і квітки.
(«Театрали» сідають на свої місця.)
Діалог вчителя і дітей  (Слайд 9)
· А що весною буває?

· Сонце гарно припікає.

· А зі снігом, що трапляється?

· Він помалу розтопляється.

· А земля чим покривається?

· То травичка пробивається.

· Що рясніє на землі?

· Ніжні квіти весняні.
Слухання музики та словесне малювання уявленого  (Слайд 10-12) 
   Ось послухайте зараз цю весняну мелодію відомого композитора Петра Ілліча Чайковського. ( Показ портрета. ) Розкажіть, що ви уявили.
   А зараз звітують «Художники». Спочатку вони загадують загадки або декламувати вірші.    Ви їх  відгадуєте, а потім вони показують свої малюнки з зображенням  первоцвітів.  (Слайд 13 -26)
Відгадування загадок, показ малюнків
                                                            Крокус

                                               Гарно, тепло у садку,
                                               Снігу вже немає...
                                               Із-під листя у кутку
                                               Крокус виглядає.
                                               Наче золотом горять
                                               Пелюстки жовтенькі,
                                               І листочки мерехтять,
                                               Ніжні, зелененькі.
Він сніг проколює  «голками»,

Зелененькими листками.

Білу квітку вивільняє, 

В ноги березню схиляє.                  ( Підсніжник)

З-під снігу свій листочок
До сонця простягну.

І синій мій дзвіночок
Вітатиме весну.                            ( Пролісок)
Дзвіночки в лісі ніжні-ніжні,

Немов сніжинки білосніжні.

В зеленім листі спочивають,

П’янкий весняний запах мають.        ( Конвалія )
Цікаво знати!    Конвалію в народі називають квіткою хворого серця, а ще застосовують при лікуванні ревматизму, ангіни, хвороб очей. Плоди в неї червоного  кольору - отруйні. 
Ще холодні в лісі ранки,

Сніг ще в лузі дотліва.

Та розкрила  шість пелюсток

Волохата…                                  ( Сон-трава )
Цікаво знати!   Сон-трава. Назву свою - сон-трава - рослина дістала через те, що її квітки в негоду і холод закриті, наче сплять, або через те, що використовували це зілля в народній медицині як снотворний засіб. 
   Польська легенда розповідає, що один мисливець бачив, як ведмідь, з'ївши сон-траву, заснув. Існує і повір’я, нібито покладена на ніч під голову ця рослина викликала пророцькі сни.  
Поява перших квіток у сону збігається з настанням сокоруху в берези - якраз припадає на початок весни. Після цвітіння з'являються листочки. На одному місці вона може рости понад десять років. Сіянці починають цвісти на другому-третьому році життя. 
У нас в країні росте 7 видів сон-трави, 4 них занесені до Червоної книги України.  (Інформацію про сон-траву опрацьовують діти самостійно.)                                                     
(«Художники» вивішують малюнки, сідають. Опитування за прочитаним.  Показ малюнків квітів бажаючих дітей, тобто тих, хто не входить у цю групу.)
Погляньте ось в мене в руках книга «Школа малювання. Крок за кроком» Адамянц Р.А., в ній хто забажає може повчитися поетапно малювати первоцвіти. (Показ ілюстрацій в книзі.)
Розгадайте ребус.   (Слайд 27) 
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      Під  ’’’’ник   
Весна хоче розповісти  легенду про підсніжник. Слухайте уважно.

                                                 

    На дворі стояла сувора зима. У хатинці жила сім'я. Батько сімейства пішов по світу у пошуках роботи, а дружина і двоє дітей залишилися його чекати. Під кінець січня раптом занедужав хлопчик і знахарка визначила хворобу, але для  його лікування потрібні були  квіти.
   Відправилася тоді його сестра у пошуках рослин і побачила, що усе навкруги покрито снігом. Кинулася вона на землю і стала гірко плакати. Ці гарячі і сердечні сльози дівчини пробили сніговий покрив, дісталися до землі і розбудили ніжні квіти - підсніжники. Так юна красуня врятувала братика.

Цікаво знати! Підсніжник походить від двох грецьких слів «гала» - молоко, «антос» - квітка, тобто молочна квітка. У народі його називають молочною квіткою, а ще сніговим дзвіночком. Англійці називають сніговою сережкою, чехи – сніжинкою. Пам’ятайте, що молоді рослини розцвітають лише на 4-8 рік. Це символ надії. («Цікаву» інформацію опрацьовують діти самостійно.)
· Так як називають ще підсніжник на Україні? А в англії, Чехії?   
А в якій казці головна героїня взимку шукала підсніжники? («Дванадцять місяців» С.Я.Маршака.)  (Слайд 28) 
  А зараз ми виконаємо разом з нашим підсніжником танцювальну фізкультхвилинку.

Виконання фізкультхвилинки  (Слайд 29)
   А тепер будуть звітувати «Народознавці», розповідатимуть легенди та цікаві факти про первоцвіти. ( Показ на слайдах 30-37 рослин або на ілюстраціях.)
Розповідь легенд, відгадування ребусів  ( Перед розповідями діти на слайдах розгадують ребуси.)
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  Ребус                    Про     


   Одного разу стара Зима зі своїми супутниками Морозом і Вітром вирішила не пускати на землю Весну. Але сміливий Пролісок випростався, розправив пелюстки і попросив захисту у Сонця. Сонце помітило Пролісок, зігріло землю і відкрило дорогу Весні.
За українською легендою, синьооку дівчину Катерину татари везли на чужину, і там, де сльози красуні падали на землю, виросли квіти Проліски, такі ж сині, як її очі.
Цікаво знати! По-старогрецьки – «сцілла» - «морська цибуля». У народі цю квітку іменують блакитним підсніжником, небесником, скоролікою. Проліски не тільки декоративні рослини, а ще й ранньовесняні медоноси. Мають лікарські властивості. З них виготовляють препарат для лікування неврозів.
(«Цікаво знати» інформацію опрацьовують учні самостійно.)
  Загадка        Я знаменита не квітками,

                        А не звичайними листками.

                        То твердими, то холодними,

                        То м’якими, то теплими. 



(підбіл звичайний)

   Жила собі сім’я. Та через деякий час тяжко захворіла мати й невдовзі померла. Залишилися дочка й батько вдвох, але батько дівчини швидко знайшов собі нову жінку, а для дочки мачуху. Мачуха була злою до чоловікової дочки: весь час карала її за різні дрібниці. Дівчина сумувала за своєю рідною ненькою і часто плакала.

Аж ось на її городі виросла дивна квітка, в якої не було листочків. Та квітка нагадувала дівчині матір, і вона часто плакала, над нею сидячи. Незабаром з’явилися листочки. Сльози образи капали на поверхню листка і робили її твердою та холодною. А сльози суму за мамою котилися під низ, там була тепла поверхня, вкрита м’якими ніжними ворсинками.

З того часу й досі, коли візьмемо листок мати-й-мачухи і прикладемо до лиця, то відчуємо на дотик, що одна сторона листочка холодна й шершава (то мачуха), а інша — м’якенька й тепла. То мама…
Цікаво знати! Десь о 17 годині у будь-яку погоду кошики квітки стулюються й схиляються. Це для захисту квіток і пилку від негоди та нічного холоду. Це нектароносна рослина, її саджають біля пасік. Це лікарська рослина, використовують при хворобі дихальних шляхів.
Цікава інформація про звичаї
За давнім звичаєм українців, 
коли вперше навесні побачиш ряст,
 треба зірвати його, кинути під ноги, 
потоптати, примовляючи: 
"Топчу, топчу ряст, 
Бог здоров'я дасть",   або 
"Топчу, топчу ряст, 
дай, Боже, діждати і 
на той рік топтати!» 
Це означає просити в Бога 
життя і здоров’я.


   В народі ряст називають ще баранчики, коники,  півники. Мабуть тому, що  це пов’язано з легендою, в якій розповідається, що в одному пралісі жила відьма. За ніч вона намотається на мітлі, а вдосвіта повертається до своєї лісової хатини, щоб заховатись від людських очей і відпочити. Лишень задрімає, а вже півень починає кукурікати і спати їй  не дає. Розсердилась вона на півня та й перетворила його на квітку рясту, яка  скидається своєю формою на голову півня.
Цікаво знати! Квіти різного кольору. Добрий медонос. Має запах меду з ваніллю.          
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Ребус                            Крок      ’

  (шафран)
   Недарма ці квіти називають "дітьми веселки": за однією з легенд, вони з'явилися на світ в той день, коли в небі після холодного весняного дощу зустрілися сонце і веселка, що наповнили пелюстки крокусів силою і забарвлення їх в яскраві кольори. 
Цікаво знати!  Крокус в перекладі з грецької – «нитка», «волокно». На острові Кріт на залишках давніх фресок можна побачити зображення крокусу. Олександр Македонський мив шафраном волосся. Шампунь не з дешевих, бо в ті часи ця квітка була великою рідкістю, як алмази, і коштувала дорожче за золото. Крокуси занесені до Червоної книги України.
· Що в перекладі з грецької означає підсніжник? (Молочна квітка.)
· Які квіти в народі називають півниками? (Ряст.)
· «Сльози образи капали на поверхню листка і робили її холодною…» про яку рослину йде мова? (Мати-й мачуху.)

(«Народознавці» повертаються на свої місця.)
Показ слайдів з першоцвітами, про які діти не розповідали. (Слайди 38-48)
(Анемона дібровна, фіалка запашна, медунка, горицвіт весняний, півонія тонколиста, дикорослі тюльпани тощо.)
Цікаво знати! 
Фіалка запашна. Назва її українська. Її ще в народі називають  веселі очі, фіалка пахуча. В Україні росте 40 видів фіалок. Ця лікарська рослина. Ця рослина вже стала садовою. Її вирощують не тільки для букетів, а й для парфумерної  промисловості.
Медунка. Це активна медоносна та лікарська  рослина. Цікаве у них те, що вона може змінювати колір своїх квіток. 
Це рослина-хамелеон. Ближче до верхівки завитка, там де молоді квітки і нерозпуклі бутони, колір пелюсток світло-рожевий. Нижче на суцвітті, майже по центру, яскраво-червоні, а підними – квітки із синіми пелюстками. 
Первоцвіт весняний (примула)  в народі називають ключиками. Використовується для лікування дихальних шляхів, безсоння, головного болю.

Досить прийняти 2 листки свіжого первоцвіту, щоб забезпечити добову потребу  в аскорбіновій кислоті. 
Барвінок. Вічнозелена лікарська рослина. Символ  вічного життя, міцного кохання. Від супроводжує людину від колиски до могили. У відварі купали немовлят, щоб росли здоровими та щасливими. Ним заквітчували коси дівчат. Він ріс біля криниці, щоб вода була чиста і цілюща. На кладовищах  символ вічної пам’яті. Вважали, що він оберігає людину від влади диявола і нечистої сили. Його вішали над дверима.
Горицвіт весняний  (адоніс) - одна із перших весняних квіток, поява якої знаменує пробудження природи.  Лікарська рослина. Занесений до Червоної книги України.
Півонія тонколисті.  В Україні ростуть два види дикорослої півонії.
Півонія тонколиста занесена до Червоної книги України.
Нарцис вузьколистий. Поширений у Карпатах. «Долина нарцисів» — унікальний заповідник, в якому охороняється найбільший у Європі осередок нарцису вузьколистого.( Недалеко від Хуста.) 500 видів нарцисів, серед них 15  занесені до Червоної книги України.
 Лікарська, парфумерна рослина.
Тюльпани дикорослі. Просторі степи Центральної Азії - батьківщина диких 
тюльпанів. Це знак настання весни, яка приходить навіть на сухі степову місцевість. Вони служать символом життя і родючості для жителів степів - кочових племен. На території України тюльпани зустрічаються у степовій зоні. Певні види занесені до Червоної книги України.
Анемона (вітряниця) з грецької перекладається дослівно «дочка вітрів, оскільки квіти анемони реагують тремтінням пелюсток навіть на слабкий подих вітру. Анемона жовтецева добрий барометр. З 10 ранку до 17 годин - пелюстки розкриті. Якщо закриті – чекай дощу. Ще є анемона дібровна, у неї на верху одна біла квітка. Лікарські рослини (коклюш, параліч тощо.).
Перегляд відео розпуску анемони  (Слайд 49)
Подивіться, як чудово розпускається анемона.
Гра «Назвіть квітку за фото» на слайді (Слайд 50)
              Квіточку кожну,  (Слайд 51)
              Кожну травинку
              Плекай, бережи.
              Іншим малятам,    
              Усім своїм друзям
              Теж накажи.
« Я зірвав квітку – і вона загинула.  (Слайд 52)
І тоді я зрозумів, що торкнутися
цієї краси можна тільки серцем. 
Пам’ятайте, діти, що тільки ваше
добро збереже чарівний світ 
природи, а ,отже, життя на землі ».
   Черга дійшла й до  «Екологів», вони читатимуть напам’ять вірші та ознайомить нас з пам’яткою, яку вони самі зробили.  (Слайди 53-57)
Найкраще місце на землі,

Де ти родився і зростаєш,

Щоб завжди там було в житті

Планету рідну ти любити маєш!

Є багато квіток запашних,

Кожна квітка красу свою має,

Та гарніші завжди поміж них

Ті, що квітнуть у рідному краю!
Я квітку не можу зірвати,

Бо їй, як людині, болить.

Як нам, моє серце крилате,

Під сонцем їй хочеться жить.            ( Володимир Сосюра )

Не зривайте первоцвіти,

Помилуйтеся на квіти.

Той, хто робить з них букети

Знищує життя Планети                  ( Наталія Козленко )
  УЧИСЬ  ЛЮБИТИ

Учись любити все навколо себе:

Траву і квіти, кущик, деревце,

Жучка і пташку, і блакитне небо,

І синьооке чисте джерельце.

Усе прийшло на білий світ, щоб жити,

Щоб дарувати радість і красу.

Учися дивуватись і любити

Чистеньку, мов перлиночка, росу.

Поглянь на світ – це дивовижна казка!

А квіти – це, мабуть, душа землі.

У кожній з них струмить любов і ласка,

Вони, неначе діточки малі.

Яка земля! Чарівна, пречудова!

Вона нам мати.  Ми – її дитя!

Летить на землю весняна обнова,

Бурлить, вирує на землі життя!
Ми приготували для вас пам’ятки.  (Вручення пам’яток «Екологами» решті учасникам. Діти читають пам’ятки.)
Ознайомлення з пам’яткою
Пам’ятка
1. Не зривайте первоцвітів, нехай вони квітнуть.

2. Пам’ятайте! Квіти у землі цвітуть довше, ніж зірвані стоять у букеті.

3. Не руйнуйте місця зростання первоцвітів.

4. Не купуйте на ринках, тоді їх не будуть продавати.

5. Не нищіть, не топчіть! Пам’ятайте! Кожна квіточка – вам на радість, кожна рослинка – для вашого добра, кожна травинка – для вашого здоров’я.

6. Захистіть від зникнення рідкісні види рослин.

7. Зробіть Червону книгу тоншою.
 Показ Червоної книги України (рослин)  (Слайд 58)
   Є такі першоцвіти , яких на території в Україні залишилося дуже мало, вони перебувають на межі зникнення.  Цих рослин можна побачити в особливій книзі, яка називається Червона книга України. ( Показ книги.)
   А як  ви гадаєте, чому ця книга червона? (Бо червоний колір – це колір небезпеки, перестороги, він привертає увагу, це заборона.)    

   Які першоцвіти ви знаєте, що занесені до Червоної книги?
З’ясування причин зникнення первоцвітів

 Назвіть причини зникнення першоцвітів.
Збирання квітів на букети.

Викопування рослин з корінням.

Винищення місць виростання першоцвітів.
Випас худоби в місцях виростання першоцвітів.

Опрацювання сторінок підручника     с.164-165 «Природознавство. Практичний довідник учня початкової школи» (Т.О. Сало, О.В. Сало)
· Які слова ми почуємо від первоцвітів в лісі?

· Який внесок ми можемо зробити в охорону довкілля?

Погляньте ось такі підсніжники  можна зробити своїми руками. (Показ корзинки з виготовленими з паперу під сніжниками.)

· Поясніть, що таке естетичне значення первоцвітів? А практичне?
V  Підсумок

Оцінювання роботи дітей, подяка
Висновок     Рідкісні рослини нашого краю мають велике пізнавальне й естетичне, практичне значення. Жодний закон не в змозі вберегти та захистити природу без нас, без нашого усвідомлення її цінності. І найсуворіші засоби впливу на порушників природоохоронного законодавства не врятують природу від руйнування та знищення. Лише національна свідомість і внутрішня культура кожного з нас можуть посприяти цьому. 
Весна. Я дуже багата на квіти! Тож не будьте байдужими, бережіть природу рідного краю! (Весна роздає дітям квіти, виготовлені власноруч, під пісню Н. Май «Це - весна» і підспівують.) (Слайд 58)
Додаткове завдання

Вікторина

Коли так кажуть, що у  лісі два неба:одне під ногами, а друге – під головою? (Весною, у березні, коли квітнуть проліски.)
Квіти цієї рослини дуже схожі на кульбабу, але трохи менші? (Мати-й-мачуха.)
Що це за рослина: в Україні є лише 7 видів, із них чотири занесені до Червоної книги України? (Сон-трава.)

Яка квітка є символом надії?  (Підсніжник.)

На яку квітку не сідає метелик і не дарує їй поцілунків? (На півонію.)
Плоди якої  квітки дуже отруйні і небезпечні для людини? (Конвалії.)

Яке слово зайве і чому: конвалія, підсніжник, пролісок,  пролісок? (Пролісок – за кольором.)
Пісня «Це  - весна»

Слова: Наталія Май
Музика: Наталія Май

1.Розквітають проліски малі, відкривають очі сині-сині, 
І курличуть в небі журавлі - то весна прийшла на Україну!
П-в:
Це - весна, дівчинка привітна, загляда у моє вікно. 
Це - вона, лагідна і світла, віддає нам своє тепло!
2.  І сміється сонечко мені, і лоскоче небо без упину, 
Соловей співа свої пісні - то весна прийшла на Україну!
П-в:
 Це - весна, дівчинка привітна, загляда у моє вікно, 
Це - вона, лагідна і світла, віддає нам своє тепло!
Підготувала вчитель початкових класів

 Холминської  ЗОШ І-ІІІ класів Буткова Л.О.
Підготувала вчитель початкових класів Холминської ЗОШ І-ІІІ ступенів Буткова Л.О.

